



我省打造“三产融合”新业态，扎实推动农业农村现代化 融出农业新动能 乡村振兴大可为

■ 本报记者 陈奕霖

H 农业观察

“村子美了，客人来了，我们的腰包也鼓起来了。”连日来，随着天气好转，海口市新坡镇仁里村的游客也越来越多，村民麦典留腌制的酸菜不久便销售一空。通过将美丽乡村建设和脱贫攻坚统筹结合，推进现代农业与乡村旅游融合发展，新坡镇去年帮扶贫困户43户179人顺利脱贫。

中央农村工作会议指出，实施乡村振兴战略，要坚持党管农村工作，坚持农业农村优先发展，坚持农民主体地位，坚持乡村全面振兴，坚持城乡融合发展，坚持人与自然和谐共生，坚持因地制宜、循序渐进。省委农村工作会议强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神和中央农村工作会议精神，扎实推进乡村振兴战略，努力实现农业农村现代化。

新时代、新征程。在希望的田野上，海南深耕细作，努力做好乡村振兴这篇大文章。



陵水现代农业科技示范基地

本报记者 武威 摄

抢抓机遇 推进美丽乡村建设

临高县华雨共享农庄近来有些“热闹”——栽种绿植、改造房屋……随着一项项规划有序落实，共享农庄所在的美伴村在没有大拆大建的情况下，村庄环境实现整体提升。农庄负责人陈学军按捺不住喜悦，计划着吸收周边的种植基地，纳入统一管理，壮大产业支撑，通过特色农业、乡村景观、民俗风情等资源优势，引来更多高

层次的人才和资源，带动当地的经济发展，让村民分享发展红利。

2017年，我省公布了首批涵盖18个市县的61个共享农庄创建试点，并首次开设海南共享农庄体验区，让大家深刻感受共享农庄的理念。

在近日召开的省委农村工作会议上，省委书记刘赐贵强调，要以绿色生

态为先、产业发展为重、共享农庄为抓手，投资者和老百姓互利共赢为目的，坚持不懈推进美丽乡村建设，把全国各地的人吸引到乡村创业、休闲度假，带动乡村消费和发展。

琼海市是海南美丽乡村建设的缩影。去年以来，省农业厅与琼海市委、市政府一起打造的博鳌国家农业公园、湿地红树林公园和沙美村美丽乡

村，正按总体方案和时间节点扎实推进，并取得了积极进展。

省农业厅厅长许云说，接下来，还将以“海南共享农庄”创建为抓手，紧紧抓住美丽海南百镇千村建设和全域旅游加快发展的历史机遇，继续推进农业与旅游、度假、观光、养生等产业深度融合，全面拓展农业新业态新动能，推动农村经济全面繁荣。

转变方式 加快农业结构调整

棚架上，一个个青瓜鲜嫩青翠；田地里，一株株杭椒长势良好。在三亚市天涯区新联村海南春蔬菜生产基地，黄秋葵、杭椒、青瓜、豇豆等冬季瓜菜迎来了丰收。采摘好的瓜菜被送至600米外的加工中心进行分拣、包装、冷藏等处理，随后直接销往上海，进入上海市民的菜篮子。

近年来，我省深入推进农业供给侧结构性改革，加快农业调结构转方式，构建绿色、生态、特色、高效的现代农业产业体系，以市场为导向，增加冬

季瓜菜等热带高效农产品的有效供给成效渐显。

省委副书记、省长沈晓明在省委农村工作会议上指出，各级各部门要重点做好农业供给侧结构性改革、城乡融合发展、农民增收“三篇文章”，加大对“三农”的投入，推动乡村振兴战略在海南落地生根。

2017年我省调减低效甘蔗种植面积15.1万亩，累计已调减51.3万亩，剩余36.6万亩。发展热带水果、种桑养蚕、南药等高效替代产业。在全国率

先实现农药全程可溯。推广优质稻93万亩，亩均产值提高20%。另外，我省大力发展冬季瓜菜产业，冬季瓜菜生产规模不断扩大，去冬今春新增种植面积10万亩，达到300万亩，力促热带水果产业增产增效，热带作物稳定发展，畜牧业效益企稳回升。其中，东方甜玉米30万亩、乐东蜜瓜25万亩、三亚豇豆7万亩、陵水圣女果8万亩，亩产效益均在3万元以上。

下一步，我省还将大力发展农业共享经济，结合美丽乡村建设、全域旅游、

脱贫攻坚等工作部署，探索打造农业生产生态“三生同步”一二三产业“三产融合”的“共享农庄”新业态。同时，加快培育新型经营主体，培育壮大一批龙头企业，推动农产品加工业加快发展；大力实施农产品公用品牌创建行动，认定一批海南省名牌农产品、“三品一标”农产品，力争在品牌引领下农产品效益平均提升5%以上。着力构建农业标准化生产体系；示范引导和带动全省农业转变发展方式，把农业打造成真正的绿色产业、生态产业、品牌产业。

“三扶”并重 有效促进农民增收

“政府的政策真是好！”最近几日，领到了村里东山羊养殖合作社发放的第4批分红2835元，三亚市吉阳区罗蓬村村民兰学明非常兴奋，加入合作社仅一年多，他就摘了“贫帽”，生活越来越好。

2017年以来，我省农业部门紧盯2020年全面建成小康社会的总目标，加大产业扶贫力度，坚持扶产业、扶资

金、扶技能“三扶”并重和资金整合、生产与市场结合、农村一二三产融合“三合”并进的措施，支持各市县因地制宜重点发展特色产业，进一步筑牢了贫困群众脱贫致富的产业基础，构建持续增收、稳定脱贫的长效机制。

围绕农业增效、农民增收、农村增美这一目标，省农业部门还全力推动农业一二三产融合发展，加快培育新

型经营主体，发展休闲农业和乡村旅游，开展农业社会化服务试点工作，推进农业产业化、现代化进程。并深入推进农村集体产权制度改革，全面启动改革试点工作，加快盘活村集体资源性、经营性资产；大力发展农村集体经济，推动资源变资产、资金变股金、农民变股民，拓宽农民增收渠道，增加农民财产性收益，增强农村发展活力。

许云表示，省农业厅将继续落实好省委、省政府《促进农民增收二十条措施》和特色农产品调优增效、公用品牌创建、撂荒地恢复生产等指导意见，健全完善促进农民增收的各项机制，强化强农惠农富农政策的落实，推动农民收入健康稳定增长，确保我省农民收入增幅不低于全国平均水平。

(本报海口1月18日讯)

2017年

年

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度